

# 基于三全育人理念构建医学职业院校人文教育体系 \*

宋 双

( 山东中医药高等专科学校, 山东 烟台 264199 )

**摘要:** 基于三全育人理念构建医学职业院校人文教育体系, 适合社会主义新时代对医学人才培养的基本要求, 也对医学职业院校学生人文素养的提升有重要的现实意义。本文从医学职业院校人文教育现状出发, 分析当前医学职业院校人文教育的不足, 提出相应的改进措施, 并阐述了基于三全育人理念的医学职业院校人文教育实践: 包括统筹设计、设置人文课程体系、创新人文教育载体、优化人文教育评价方式等。

**关键词:** 三全育人 构建 医学职业院校 人文教育

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.35.82

## 一、三全育人的研究背景

自党的十八大以来, 国家高度重视教育事业的发展。2017年《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》明确提出了“三全育人”这一育人理念, 要求将思想政治教育工作贯穿教育教学全过程, 建立教育育人、管理育人、文化育人的长效机制, 构建全员育人、全程育人、全方位育人的教育模式。“三全育人”迅速被各高校作为育人新理念, 贯穿于高校育人的各个环节, 并逐渐探索了丰富的理论和教育实践。

“培养什么样的人, 怎样培养人, 为谁培养人”, 是社会主义高等教育工作必须始终思考的三个问题。职业教育是高等教育的一种特殊类型, 与本科教育并轨同行。作为社会培养高素质技能型医学应用人才的重要基地, 医学职业院校更要重视医学生人文修养的培养, 要将“立德树人”作为育人的根本, 积极贯彻落实全员育人、全程育人、全方位育人, 即“三全育人”的教育方式<sup>[1]</sup>。要提升医学职业院校学生的人文素养, 就必须探索一条科学的、适于发展的文化育人道路, 那就是基于三全育人的医学职业院校人文教育培养模式。这一培养模式适合社会主义新时代对医学人才培养的基本要求, 也对医学职业院校学生人文素养的提升有重要的现实意义。

## 二、基于三全育人理念构建医学职业院校人文教育体系具有深刻的理论意义

三全育人模式下的医学人文教育模式是一种全新的教育模式, 因为它区别于传统的、机械的、僵化的教育方式, 是一种全员参与的系统化、全面化的育人模式。这种模式是三位一体的, 是德育与专业教育相结合的产物, 也是顺应新时代教育发展和社会实际需要而发展的<sup>[2]</sup>。

在医学职业院校的教学实践中, 应以立德树人为根本, 从全方位培养学生的专业性和人文修养, 让学生充分认识到医学对当今经济社会发展的重要性, 从多个维度加强学生的人文价值观。在三全育人过程中, 要坚持理论与实践相结合, 将文化育人理念与专业实践相结合, 实现文化育人和专业育人的结合。医学, 尤其是祖国的传统医学, 有着悠久的历史和丰富的实践经验。医学职业院校在育人过程中, 应将医学的发展史, 医学人文以及医学教育实践结合起来, 在讲授医学知识的同时, 不断挖掘人文要素, 并采用丰富多样的形式将人文教育融合到专业教育中<sup>[3]</sup>。要始终坚持育人为本, 德育为先, 培养医德高尚, 心中有爱, 技术过硬, 方法科学的高素质人民健康守护者。

## 三、基于三全育人理念医学职业院校人文教育现状

自20世纪80年代起, 国内医学院校开始重视学生人文素质教育, 在人文教育的实践中进行了一系列改革措施<sup>[4]</sup>, 比如增加人文教育课程, 增加人文教育活动实践等, 取得了一定成效, 但依然存在一些问题。

### (一) 人文教育载体创新不足

目前的医学人文实践模式比较单一、机械, 没有针对性和灵活性, 不能实现立体融合, 影响了学生人文素养的提升。

医学职业院校应深刻理解“三全育人”的教育理念, 充分发掘各种教育载体和教育形式, 创新医学人文教育模式, 实现人文教育三维立体化。比如指导专业教师充分发掘专业课程中的人文要素, 在课堂教学中实施人文教育, 实现专业教育和人文教育的融合统一。比如充分发挥校园文化建设, 使学生在校园文化环境中感受到文化育人的氛围。还可以科学设置人文课程, 让学生在更灵活地通过选

\* 本文系 2021 年山东省高等医学教育研究中心科研规划课题( 编号: YJKT202154 )。

择必修课、选修课等形式，来提高自身的积极性。信息时代的到来，给经济、社会及教育都带来了很大的机遇和挑战，医学职业院校应把握时代脉搏，顺应社会潮流，充分利用互联网信息技术在教育方面的重大影响，创新医学人文教育模式，提升人文教育的实效性及有效性。

#### （二）人文教育实践创新不足

医学高职院校在人文教育实践方面创新不足，这与医学高职院校教育经费有限及对人文教育实践的重视程度不够有关<sup>[5]</sup>。实践是检验真理的唯一标准，也是将人文知识外化于行的重要方式。在实践中，学生体会到人文素养的重要性及必要性，才能转化为成长的内在动力，才能在今后的学习中发挥主观能动性。医学职业院校可以结合自身专业特点，设置能发挥专业特色的人文教育实践活动，比如专业教师带领学生去社区义诊；去社区做健康宣教；去养老院为孤寡老人进行生活护理等。让学生在实践中体会共情、哀伤观念、人文关怀，人际沟通等，发现不足，并可以形成今后学习的动机。

#### （三）各课程及各部门协同育人有待完善

据统计，我国医学院校的人文社会科学课程学时占比较低，平均约为8%<sup>[6]</sup>。虽然，各医学职业院校重视人文教育，设置了医学人文课程如人际沟通学、护理礼仪、伦理学、法学、医学史等，各有侧重，尚未形成人文课程体系。且这些课程多集中开设在某一个学期，没有形成循序渐进、过程连续的全程育人模式<sup>[4]</sup>。另外，各门课程相互独立，协同育人机制不完善。如学生在学习人际沟通时，也要体现护理礼仪，学生相互练习的能力较弱，各个课程融会贯通能力较差。

教师在大学生性格养成和三观形成中具有重要的影响作用。教师的人格魅力、言谈举止、思想境界直接影响着学生的思想和学习兴趣。大部分教师重视专业知识教育，而忽视人文教育，没有意识到医学人文教育对医学生成长、成才的重要性。这种情况下，全员联动共同参与医学生成长、成才的氛围是不可能形成的。另外，学校的学生管理部门、教学管理部门及后勤管理部门各司其职，虽然都有育人功能，但不能达到协同育人的局面。造成这一现象的根本原因是学校没有能够做好顶层设计，对全校各部门进行统筹安排，教学部门、学生管理部门及后勤部门都应明确各自的育人职责，相互配合，相互支持，全校共下一盘棋。只有这样全校各部门才能形成一股育人的合力，实现全员、全方位立体育人的新局面。

#### （四）人文素养评价方式单一、机械

医学人文素养体现了医学对生命的人文关怀，是实现

人性化医疗、人性化医患沟通应具备的基本技能。医学人文修养的评价应该是综合性的，灵活的，能客观真实地反映每个学生的人文素质。客观公正的考核方式也是提高教育教学质量的一种手段。传统的人文修养考核方式只是学期末的理论考核，比较单一、机械，迫切需要进行改革。

### 四、基于三全育人理念医学职业院校人文教育实践

从学校层面来看，基于三全育人理念的医学生人文教育体系构建是一项大的系统工程，必须做好顶层设计，统筹安排，各部门联动，全校共同形成合力，才能达到理想的育人效果。

#### （一）基于三全育人理念，梳理设计好文化育人主线

构建三全育人视域下的医学职业院校人文教育体系，应以社会主义核心价值观为指导，以合理的人文课程设置为平台，以校园文化为依托，以人文教育社会实践为补充，充分发掘显性和隐性文化育人资源，形成全方位、全过程的文化育人机制。以我校为例，学校重视学生综合素质的培养，根据医学职业院校的学生培养目标，进行目标分解，设置人文素质教育培养方案，包括课程设置，师资队伍培养，校园活动设计，人文教育实践，校园文化建设、宿舍文化建设等，学生从大一入校门，到毕业出校门，每一个环节都进行了文化育人设计，把人文教育贯彻到教育教学的全过程和学生成长成才的全过程，真正实践了三全育人的理念。

#### （二）设置科学的人文课程体系，构建人文教育平台

医学职业院校存在专业课程负担重，周学时多的现状，而医学又是一门人文相关学科，是与人打交道的学科，医学知识与人文知识并重。如何实现专业教育与人文教育的统一，如何设置人文课程体系需要仔细研究，并进行论证。从学科的角度建议入选的人文课程有医学心理学、医学伦理学、医学史、人际沟通学，哲学、社会学等，这些课程能让学生具备一定的心理知识、与人沟通的方法，能够用正确的方法分析和处理学习、生活和工作中的一些实际问题。也可以根据情况开设一些培养情感，陶冶情操的艺术鉴赏类课程，丰富学生的情感。

学校可以根据自身情况将人文课程设置成必修课或选修课，并根据课程之间的递进关系设置开课时间，形成连续性的、循序渐进的育人过程。另外，要将专业教育和人文教育相融合，对专业教师进行人文教育培训，根据本课程实际情况，发掘人文要素，在专业教育的同时将人文教育融入到课堂教学中。

#### （三）创新人文教育载体或形式，实现全方位育人

随着现代信息技术的发展，涌现出来很多如QQ、微

信、学习强国、抖音、快手等新媒体平台，为学生人文教育工作提供了新的生态环境。大学生们思想活跃，对新媒体技术应用非常广泛，已经成为其最重要的社交方式及信息来源途径。高校管理者应充分利用这些新媒体手段，打造信息化人文教育平台，以提高人文教育的实效性。

1.教师根据课程需要，建设网络共享课或云课堂，把人文课程编辑为微课片段，上传到课程平台，让学生课前或课后浏览，在线测试等，借助案例课中让学生分组讨论，这种线上线下相结合的方式，丰富了教学手段，激发了学生的学习兴趣，提高了人文教育成效。

2.医学人文教育不应局限在课堂，应该有多种形式的教育活动，比如可以给学生建立人文教育微信公众号或QQ群，以学生感兴趣的方式进行人文教育活动，定期进行优秀传统文化分享，典型时事案例讨论、不良现象评判等，利用课余碎片化的时间对学生进行人文教育。线下为学生定期举办讲座，邀请知名的行业专家、优秀的西部志愿者、劳动模范等为学生分享专业进展、为国家奉献青春的激情及他们的奋斗历程，让学生感受到职业精神，奋斗拼搏的意义。

3.校园文化是全体师生营造的一种精神环境和文化氛围，对人的价值取向、情感态度、道德情操、礼仪修养等精神层面具有良好的导向性、激励性，能够教化人、塑造人、熏陶人<sup>[7]</sup>。

校园文化是人文教育的重要阵地，包括制度、精神、物质、活动等层面，即生态和人文两方面组成。医学职业院校应结合学校自身特点，建设成特色鲜明的校园文化环境。比如我校是中医药高职院校，弘扬优秀传统文化以及中医药文化，是校园文化的特色与基调。校园文化以润物细无声的方式，潜移默化地影响着学生的身心。

4.多措并举，创新人文教育实践形式 基于三全育人的医学人文教育要坚持理论与实践相结合。在校内，可以围绕人文教育主题举办辩论赛、征文比赛、创新创业大赛及演讲比赛等，让学生通过丰富多彩的校园活动活跃思维，激发创新能力，提升其沟通表达能力等。除此之外，丰富的社会服务实践更是启迪学生心灵，提升学生素质的良好方式。学校根据自身专业特点，设计规划有意义的社会服务活动，比如教师带领学生去社区义诊、去敬老院为老人送温暖、去社区做健康宣教、暑期三下乡等。学生在社会服务中体会到了热心助人、奉献精神，防未病的职业理念以及服务社会的责任感，在一定程度上实现了自我价值，人文精神得到升华。

### (四)管理、教学、服务三位一体的协同育人，实现全员、全过程育人

基于三全育人理念的医学生人文教育，要体现全员育人，即要求全体教职工，包括专业教师、辅导员、行政管理人员以及后勤服务人员都要肩负起育人的职责，明确岗位的育人导向和育人功能，实现协同育人。基于三全育人理念的医学生人文教育，更要体现全过程育人，即从学生入学进校门到毕业出校门，都要以身处人文教育的氛围中。让学生在成长成才的各个环节体会到理想信念、价值观引导、职业素养和情感体验。

### (五)构建科学的人文教育评价机制

基于三全育人理念的人文教育评价机制应该是多维的，多元主体的形成性评价。评价主体包括教师、学生、用人单位或服务对象。评价应从入学到毕业过程中的阶段性人文知识、行为、态度等方面进行综合评价。学校将评价结果进行反馈促使学生不断改进，形成良性循环。完善的人文教育评价，可以真实反映和提高医学人文教育质量。

### 五、结语

医学为患者减轻病痛，救死扶伤，因此是一门人文学科。作为医学类职业院校，担负着为国家为社会培养高素质医学人才的重要使命，应积极践行“三全育人”的教育理念，始终坚持立德树人为育人根本，统筹安排合理设计，以社会主义核心价值观为引领，创新文化育人载体，打造全员全过程全方位育人格局。

### 参考文献

- [1]陈思,王斌伟.中国高校“三全育人”研究回顾与展望:一个文献综述[J].湖北社会科学,2021(8):142-150.
- [2]薛林月.三全育人背景下新工科院校提升大学生人文素养的若干思考[J].法制博览,2020(24):227-228.
- [3]江岚.“三全育人”视域下高职预防医学专业实践研究[J].教育教学论坛,2022(33):107-110.
- [4]宋瑞佳,郑书深,宋香全,等.三全育人视角下医学人文教育推进医学职业教育发展的研究与实践——以邢台医学高等专科学校为例[J].现代养生(上半月版),2022,22(5):737-740.
- [5]李佳.基于“三全育人”的高职院校实践育人路径研究[J].现代职业教育,2022(16):178-180.
- [6]张元园,牛玉堃,陈敏等.高等院校医学人文教育践行路径研究[J].中国医学伦理学,2019,32(5):666-669.
- [7]艾香玲.人文关怀视域下的高职院校校园文化建设[J].武汉工程职业技术学院学报,2022,34(2):106-108.